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A kisebbsé gi kérdésről n 
Mac Donald, Millerand és Mitti 

laj Kolozsvár, dec. 30.) A kará- 

csonyi ünnepek alkalmából több neves 
európai politikus nyilatkozott a kisebb- 

ségi kérdésről. A nevezetesebb megnyi- 
atkozások lényeges részeit itt adjuk: 

Ramsay Mac Donald, az an- 
sol munkáspárt elnöke, volt 

miniszterelnök 

A kisebbségi kérdésben ebben a 
pillanatban lehetetlenség egy végleges 
igennel vagy nemmel válaszolni. Ez a 
megállapitásom természetesen nem vo- 
natkozik apró részletkérdések megold- 
hatóságára, mint amilyen például az 
optánsper. De a kisebbségi kérdés a 
maga komolyabb és sulyosabb problé- 
máival egészen más kategóriába tarto- 
zik. Ez nem lehet egy különálló problé- 

ma. Mert nem független olyan problé- 
mától, amelyeknek külső látszatra nincs 

is közük hozzája. Véleményem szerint 

! szerves összefüggése van a lészere- 

llési konferencia eredményével. 

Béke vagy erőszak? Ezt vetik fel ujra 
majd most Genfben. Ha a fegyverek 
mellett döntenek, akkor Európán tovább- 
raisa fegyvereknek, terrornak, az igaz- 

ságtalanságnak és a bizonytalanságnak 
kell uralkodnia. Ha leszerelnek, annak 
feltétele megszünteti mindazokat az 
okokat, melyek s fegyverek viselését ki- 
kényezeritették, Tehát 

békességet kell teremteni az embe- 
rek szivéhen, olyan békességet. ame- 
lyet inmár nem a fegyverekkel való 

télelem magyaráz meg. 

Ha minden fenyegetés nélkül is béké- 
ben maradnak majd az emberek, akkor 
sok más kérdéssel együtt a kisebbségi 

problémák is teljes egészükben meg fog- 
nak oldatani 

Angliának remélhetőleg rövidesen uj 
kormánya lesz. Vagy én vagy Lloyd 
esoree barátom veszi át majd a 

szót. 

Mi pedig mindenáron le akarunk szerel- 
ni. Magunkat és másokat. Jaj volna 
azonban, ha azok a sötétben bujkáló 
reakciós párttömegek kerülnének a mai 
angol politika előterébe, akik semmi vért 

nem kimélnének ostoba céljaik megvaló- 
sitásáént. Ha ez megtörténik, akkor is 
lesz leszerelés, de háboru árán, olyan 
háboru következésekép, amelyben népek 

a föld szinéről örökre kiirtatnak majd. 

Millerand, volt francia mi. 
niszterelnök 

Ha vannak is bizonyos sérelmek, 
amelyekre a magyarság orvoslást kérhet, 
ez nem jelenti azt, hogy szükségesnek 
falálja idegen főrumok előtt megismé- 
telni ezt a kivánságát. Ne türelmetlen- 

kedjenek, nemcsak az ő problémáikról 
van ma szé és igyekezzenek éppen azért 

nem nehézségeket görditeni elibénk, ha- 
nem egyszerüsiteni feladatunkat. Nem 
ismerem pontosan a magyarság helyze- 

meg jól, nincs megfelelő diplomáciai ér- 

zéke, összekever egyházi és világi dol- 
gokat, nem számitja ki a lépéseit és s0- 
hasem azon az ajtón kopogtat, amelyi- 

ken kell. Egy kinevelődött diplamácia 
minden bizonnyal majd megfogja egy 
nap találni azt az utat, amelyiken ha- 
ladnia kell. Folyamodjék más taktikához 
a magyar kisebbség - és akkor majd 

joggal ivánhatja érdemeit ilető elis- 

merését: 

Nitti Giuseppe, volt ole 

miniseterelnök 

- A huszadik század békéje nem kép- 
zelhető demokrácia nélkül, a demokrá- 

cia nem képzelhető, nemzetiségi Hogok 
szabad gyakorlása nélkül. 

Az ügyvédek dékánjainak kolozsvári kongresszusa 
a régenstanácshoz 

Olaj- j-Kolozsvár, dec. 30. A Mai Világ 

tudósitójától.) Tegnap zajlott le Kolozs- 
váron az erdélyi és bukovinai ügyvé- 

dikamarák dékánjaimak kongresszusa, 
amely megtette a szükséges intézkedése- 
ket a közejövőben megtartandó orszá- 
gos dékán-kongresszusra vonatkozólag. 
A gyülésen Dobreseu bukaresti dékán 

javaslatára a tudomány szellemének be- 

törvényhozásba. 
Dueiu bukovinai dékán panaszolta, hogy, 
vezetését követelték a 

a legfőbb törvényhozó lankosban csak 
regáti jogászok ülnek. Moldovan Valér 
dr. tordai dékán az ügyvédi kar gazda- 
sági helyzetét nyomoritó illetéktörvé- 

nyek és a közjegyzői intézmény ellen be- 

szélt. 

A kongresszus végén memorandumot 
szerkesztettek, felkorolva benne az ügy- 
védi kar panaszait a égenaténte szá- 

mára. 

Január 0-én kezdi meg a bacaui ügvészség 
huszonkilenc jasii 

(Bukarest december 30.) A diák- 
rombolások ügyében az ország kü- 
lönböző városaiban még mindig foly- 
nak a kihallgatások és bünügyi vizs 
gálatok 

Mint ismeretles a tárgu-ocnai legy- 
intézetben számos diak van elzárva, 
akik fölött a bacsui lörvényszék fog 
itélkezni A vizsgálat befeje ése előtt 
azonban az ügyészség elrendelte hu- 
szonkilenc jesii diak ihallgatását. A 

i diák kihallgatását 
tanukihallgatások célja mezállapitani 
belőlük. hogy valóban a fegyházinté- 

zetlben elzárt diákok voltak a rombo. 
lások főmozgalói. 
A huszonkilenc jasii diák Mtanuki- 

hallgatását január ére, tüzte ki a 
bacaui ügyészség. A lanuvallomások 
megtétele után a tanuskodó diáko. 
kat szembesiteni fo gják a Targu-oc 
nában elzért tarsaikkal 

Maniu párisi interjuját 
a kormány cselszövésének mondja 

Vajda Sándor 
(Cluj-Kolozsvár, dec. 30. Saját tud.) 

A politikai helyzetet a legnagyobb iz- 

galomba hozta Maniu Gyulának egy.nyi- 
latkozata, amelyet a Petit Parisien kö- 

zölt. A kormány lapjai a leghevesebben 

támadják Maniut. A Viitorul követeli, 
jelentse ki Maniu precizen, ő adta-e ezt 
a nyilatkozatot vagy sem. „Ha a Habs- 
burgok alatt kétszinü lehetett Maniu, 
nem szabad a kétszinüséget folytatnia 

az egyesitett Romániában" - irja a Vii- 

torul. Szerinte egyébként Maniu nyilat- 

kozatának utolsó szakasza igy hangzik: 

EI vagyunk határozva arra, hogy. 

a Bratianu-kormányt eltávolitsuk. Ha a 

törvényes eszközök nem lesznek elegen- 

dők, más eszközöket is igénybe fogunk 

venni. Csupán a régensségtől függ az, 

hogy e konfliktusban az egyedüli áldo- 

zat a liberális párt legyen. Ellenkező 

esetben szabadoknak tekintenők magun- 

kat arra nézve, heogy alkalmasnak te- 

kintsük azt a pillanatot a herceg visz- 

szahivására, vagy a köztársaság insti- 

tualására. 

Minthogy Maniu Gyula Radaciniben, 
édesanyjánál tölti a vakációt, helyette 
Vajda Sándor volt miniszterelnök hiva- 
tott pártja nevében nyilatkozni. Vajda 
Sándor a következőket mondja a Ma- 
niu-interjuról: 
- Maniu bizonyára csodálkozva ol- 

vassa, hogy olyan dolgok cáfolatát ké- 
rik tőle, amelyeket egy hét előtt maga 

cáfolt meg. 

- A nyilatkozatról az a véleményem, 
hogy az a liberálisok cselszövése. Igy 
akarnak ellentmondást felidézni és két- 
ségbeesett helyzetüket leplezni, Köztu 
domásu, hogy Manin csak a kamara tri 
bünjéről szokott fontos nyilatkozatokat 

tenni. Nevetséges feltenni, hogyha Ma- 

niu ezt a nyilatkezatot meg akarta volna 

tenni, akkor külföldön tette volna meg 
s nem itthon, a parlament tribünjéről. 
Madgearu, a nemzeti parasztpárt fő- 

titkára kijelentette hogy a liberálisok 
szeretnek ilyen interjukat kitalálni. 

.(cluj-Kolozsvár, dec. 

kisebb-nagyobb 

Manolileson cikksorozatot 
kezdett a FPoliticá-ban 

Mihail Manoilescu volt pénzügyi 
miniszter cikksorozatot kezdett. Első 
cikkének cime: „Elveszett napok az 
ország számára." Azt fejti ki benne, 
hogy a liberális kormány nem kaphat 

al- 

küölcsönt a valuta stabilizálására és a 
CFR helyreállitására. Ha pedig ez igy 
van, február végéig távoznia kellene, 
mert juniuson tul nem lehet a kültföldi 
piacokon lanszirozni a kölcsönt. Ha te- 
hát az uj kormány február végéig meg 
nem alakul és meg nem kezdi a kölcsön- 
tárgyalásokat, később nem remélhet - 
legalább is a jövő évben - külföldi tő- 
két. 

Rakovszkit és Kamenevet 
elmozditották 

(Moszkva. december 30.) (Rador) A 
iközponti végrehajtlóbizottság elmoz- 
ditotta Rakovszki külügyi népbiztos- 
helyettes. Kamenev római követet és 
Preobrajenszkit. a francia -orosz kon- 
lerencia szovjetdelagációjának veze- 
őjét. 
............. 

Nem hosszabbitják meg 
alakbéerleti törvényt 
(Bucuresti, december 30. Rador) 

Az Univ ersul megcáfolja a hirt, hogy 
Stelian Popescu igazságügyminiszber a 
lakbérleti törvényt megfogja hosszabbi- 
tani.. Az Universul kijelenti, hogy jelen- 
leg nem dolgoznak az igazságügyminisz- 
tériumban semmitféle szempontból ebben 

a kérdésben. , 
gata 

Öriási viharok Europaszerte 
30.) Európa 

minden részéből óriási hóviharokat je- 
lentenek. Magyarországon is sok helyen 
megszakadt a közlekedés. A temgerjáró 
hajók bagy veszedelemben forognak. 

Karácsony estéjén össze- 
verekedett egy egész falu 

lakossága 
(Satu-Mare-Szatmár, dec. 30.) A szat- 

mármegyei Vetés községben Szabó Fe- 
renc gazdalegény bethlehemi társaságot 
szervezett és az ünnep estéjén fáklyavi- 
lág mellett kivilágitott bethlehemes já- 

szollal járták be a községet. Oláh Lajos 
vebési gazdalegény, ki már évek óta 
rendszeresen szokott bethlehemes társa- 
ságot szervezni, zokon vette a konkur- 
renciát és embereivel megtámadta Sza- 
bó Ferenc társáságát, Óriási verekedés 
keletkezett, melyben a falu népe is részt 
vett pártra szakadva. Számos verekedő 

sérülést szenvedett. 
Szabó Ferenc, ki a bethlehemi játékok- 

hoz álszakállal volt ellátva, járt a leg- 
szerencsétlenebbül. A verekedés hevében 
valaki egy fáklyával fejbeütötte és az 
álszakál tüzet fogott és szemeit kiéget- 
te, Sulyos égési sebeivel a szatmári kór- 
házban ápolják. 

KOTTA Uanajó tét, de látom, hogy sok dolgot nem fog 
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A kolozsvári állami szinházak uj igazgatója 
megszüntette a határmenti szintársuolatot 

Rendkivül selyosnak mondja a kolozsvári román szinházak helyzetét ; 
Banescs igazgató, egyetemt tanár 

(Oluj-Kolozsvár, dec. 30.) N. Banescu 
egyetemi tanár, a kolozsvári két állami 

szinház uj igazgatója, némi fentartással 

nyilatkozik, de nyilván mnehezére esik 
preciz nyilatkozatokat tenni, mernt nem 
tudja ő sem, megmarad-e 
ebben a nehéz állásban. 

- Megbizatásom - mondja - nem 
végleges. Egyelőre csak annyit tudok, 
hogy a helyzet kinosan nehéz ugy az 
Opera, mint a Nemzeti Szinházat ille- 
tőleg. A mult szezon deficitjén felül 

az idei szezon eddigi hónapjai után 
ötmillió lej deficitt mutatkozik 

s az uj költségvetési évre szintén 5 mil- 
lióra van szükség. Kérdés: ad a kor- 
mány nekünk 10 milliót? 

Ha nem ad, akkor összeomlás kö- 
vetkezik. 

Hogy megmeneküljünk a sülyedő hajó- 

ból, sürgős segitségre van szükség ugy 
a kormány, mint a szinészek részéről. 
Nagyon kell dolgozniok, hogy rendezet- 
tebb helyzet álljon elő az operánál és a 
szinháznál. 

A „Nyugati szinház" nincs 

többé 

- Nem akarok szemrehányást tenni 

senkinek. De fel kell ébrednünk a való- 
ságra. Egyelőre a szomoru realitás két 

okát akarom kiküszöbölni: a rögtönzött 
„Nyugati szinházat", amely a határváro- 
sokat járta és az állandó müsor hiányát. 
Valójában a Nyugati szinház költségve- 
tésével, müsorával, szellemes aktivitási 
programmjával 

teljesen improvizált volt és 
került annyi pénzbe. 

És emiatt az állitólagos Nyugati szin- 
ház miatt kellett szenvednie a kolozs- 

vári Nemzeti Szinháznak. 

„Csak hölgyeknek és uraknak" 

- Stabil műsor hiányában első gon- 

dom volt, hogy egy hónapra megállapit- 

ezért 

sam a műsort. Kiküszöböltem a boule-, 
varde-darabokat, mert az állami szin- 

háznak nevelő hivatása van s nem ir- 
hatjuk rá a szinlapra: Csak hölgyeknek 
és uraknak. Az eddigi műsor ellentétben 
állt az erdélyi közönség koncepcióival. 
Megszüntettem az ingyenes szinházba- 
járást, viszont lényegesen csökkentettem 
a helyárakat. 

Az Operánál megszünik a sze- 
repmonopólium 

-Anmi az Operát illeti - folytatta 
Banescu igazgató - 

véglegesen 

ott meg kell szünnie a szerepmo- 
nopóliumnak. 

Egyes szinészek négyszer énekeltek he- 
tenként, mások egyszer sem. Ezentul 
minden szerep kettős kiosztásban lesz, 
sőt hármasban is, nehogy egy szinészi 
lemondás az egész előadást meghiusit- 
hassa. í 
Végül kijelentette az uj igazgató, hogy 

a maga részéről lemondott minden igaz- 
gatói tiszteletdijról, mert szivesen ál- 
dozza idejét a két állami kulturintéz- 
ménynek, ha a kormány és munkatársai 

nyilatkozik a Mait Világnak 
segitik. Látnivaló, hogy Banescu direk- 
tor nyiltan beszél. Megállapitásai min- 
den irányban rendkivül érdekesek. Nyil- 

vánvaló, hogy hiába a jóakarat és az 
energia, megfelelő összegek nélkül nem 
tudják kihuzni az állami szinházakat a 
sulyos deficitből. Pénz nélkül se Hfti- 
miu, sem Banescu, sem más nem fognak 
segiteni tudni. Sem igéretekkel, sem 

leépitésekkel nem lehet az állami szin- 
házakat szanálni. 

Leonard Paukerow. 

Tavasszal megkezdik a kolozsvár-gyalu- 
rekettói iparvasut épitését 

(Cluj-Kolozsvár, december 30.) 
kolozsvári erdőigazgatóság hosz- 

szabb ideje dolgozik már egy ipar- 
vasut tervezelén, amely keresztül 
szelné a mócvidéki állami erdősége- 
ket és igy lehetővé tenné az intenzi- 
vebb kitermelést. 
Az 1928. évi költségvetésbe a kor- ! 

mány az iparvasut épitésének cél aira 
nyolcvanmillió lejt vett fel és az 

épitkezési munkálatokat tavasszal meg 
fogják kezdeni és 1928. szep! tembe- 
réig be is fejezik a vasulépitést. 
Az uj iparvesut, mely Kolozsvár- 

Gyalu-Rekett5 között fog közlekedni, 
lényegesen elősegiti majd az állami 
erdőségek fakitermelési munkálatait 
és igy közvetett módon kenyérkere- 
sethez juttatja a vidék móc lakos- 
ságát. 

Osvada volt polgármester 
nem tud a vádakról 

(Cluj-Kolozsvár, dec. 30.) A kolozs- 
vári városházi vizsgálatot vezető ötös 
bizottság ma délután ülést tart, melyre 
információink szerint Osvada Vasile volt 
polgármestert is meghivják, hogy a vizs- 
gálat érdekében feltett kérdésekre vá- 

laszoljon. 

Munkatársunk beszélgetést folytatott 
Osvada Vasile volt polgármesterrel és 

kérdést intézett hozzá az ellene felho- 
zott vádakról. 
Osvada Vasile a következőkben nyi- 

latkozott: 
- Engem tudtommal nem hivtak meg 

az ötös bizottság elé, hogy kihallgassa- 
nak. A legutóbbi városi közgyülésen 

kértem a tanácsot, adjanak nekem is 
egy másolatot a vizsgálati jegyzőköny- 
vekről, hogy értesüljek belőle a vezeté- 
sem alatt álló rezsim ellen felhozott vá- 
dakról. Ezt a jegyzőkönyvi másolatot 
nem kaptam meg, az ügyben nem hall- 
gattak ki és én sem tudok többet mon- 
dani róla, mint amennyit a lapokban ol- 
vastam az ügyről. 
Munkatársunk kérdésére, hogy mi az 

alapja a tulajdonképeni vizsgálatnak, 
Osvada polgármester kijelentette, hogy 

a vizsgálat a közigazgatási törvény sze- 
rint minden rezsimváltozás után megin- 
dul és ez esetben is ezért történt. 

MEGBIZHATÓ, értelmes irodaszolgát keresünk. Cim 
kiadóhivatalban. 

Fényes megélhetés! 

Ujtypusuvarrógép!! 
! Előre és hátra varr, himez és azsuroz. Csodaszép és elpusztithatatlan 

kivitelben kapható kényelmes havi részletre is, rendes varrógép árban 

Asztalos varrógéplerakatában, 
Minden vevő ingyen oktatást nyer a géphimzésben, miál 
tal fényes megelhetést biztosit magának. 

Uj életpálya!: 

Cluj. Strada 
N. lorga 2. 

tWesó 

« 
SzabóRózsika Kalapjai 

Tekintettel arra, hogy még 
több ezer drb. van raktáron 

ujév előtt 
gyári ár áron lesznek elárusitva. 

talakitások egy nap 
alatt készülnek 

V 

Szabó Hózsika Cluj, 
Cal. Reg. Ferd. (Wesselényi-u.) 14 és 2 

evőeszköz volt ár 1500 

szines, volt ár 1060 

készlet szines, volt ár 480 

let 53 -, likőr készlet 

6 szem. valódi porcellán étkező készlet 

6 szem. valódi porcellán teás, vagy kávés 

6 szem. üveg kompól, vagy tésztás készlet 

6 szem. vizes készlet 63 -, boros kész: 

6 darab china ezüst kávés kanál - 

noskKovITS COMP 
Cluj, Főpostával szemben 

Szenzációs ujévi ajándék árak: 
24 drb. valódi bendorfi alpacca 

most lei i12306- 

most lei 890- --- 

lei 
lei 

360- 
63- 

483- 
144- 

most 

lei 

lei 

a cime annak a filmnek, melyet 
mutat be az Uránia. 

ban (Kolbay Ildikóval, Mende KI 

A halál árnyékában 

mott 
A halál árnyékában témája egy 

csiny női fogház körül játszódik le. 
fogházfelügyelő lánya végigjárja a da- 

rabban az asszonyok nagyon sulyos ke- 
resztekkel kinakott utját. A gyilkos nő- 
nek, Máriának nagy szerepében Magda 
Sonia- debütál és igaz müvészetet n 
Werner Krausz a korrekt hivataimokot 
és a kemény apát játsza megdönthetet- 

len biztonsággal és elénk hozza azt az 
alakot, amelyik börtönszülte milliőjé- 
ben a főszerepet viszi. 
Feltünő teljesitményt nyujt a filmbe 

Grete Scherkl, aki egy női komikust 
mutat a legesodálatosabb müvészettel. 
Hivatásos tolvajnőt játszik, aki a 
szürke házban, a női börtönben otthono- 
san érzi magát. Talán az ő szerepe a 
legkedvesebb ötlete a film szüzséjének. 

A Magyar Szinház heti műsora 

Péntek: A templom egere. (C. bérlet). 
Szombat este 8 órakor: Nagy szilveszteri 
kabaréest. (Tréfák, magánszámok. táncok, 
énekek. Stolc Hilda vendégjátékával. Uj 
kabaré-vigjátékok. Dr. Otnpello Válóper. 
Buckóné leánykérőben, stb. Tiz eleven 
malac kisorsolása a közönség között 
Rendes helyárak, Bérletszünetben,) 

Vasárnap 3-kor: Csókos asszony. (Olcsó 
helyárakkal). 

Vasárnap 6-kor: A szilveszteri kabaróé 
megismétlése. (Tiz eleven malac kisor- 
solása a közönség körében). 

Vasárnap 8/kor: Mesék az irógépről. 
Hétfő: A gerolsteini nagyhercegnő. 

bérlet). 
- 

A Carmen Mozgó misora: 
December 31-től kezdődőleg kerül bemv- 

tatásra „A szél zsákmánya". Modern 
kiálltásu szerelmi dráma, exotikus 
felvételek. Főszerepekben : harles 
Vanel, Sandra Milowanoff. 

Január Lén, vasárnap d. e. I1 órai kez- 
dettel Matiné, Rendkivül mulattató 
vigjátéksorozai. Fell épnek. Fatty, 
Seff, Chaplin és Max Sennet. Mérsé- 
kelt helyárak. Monopol Dorian-Film. 

A szinházi iroda hirei 

Charleston-verseny aMagyar Szin- 
házban. A szombalesti szilveszteri 

kabarénak sok meglepetése lesz. El- 
sősorban maga a kitünő műsor. Na- 
gyon készül a közönség a malacsor- 
solásra: a szinpadról ugyanis tiz ele- 
ven, szép ujévi malacot fognak akö- 
zönség tagai közölt kisorsolni. Sors- 
jegy nincs, aki a jegyét megváltja. 
ezzel már részívesz a sorsolásban s 
a nyerők nyomban áltvehetik a ma- 
lacokat. A kabaré clouje pedig egy 
cherleston-verseny lesz. A közönség 
közül jelentkeznek majd a párok s a 
szinpadon fognak táncolni, a biráló- 
bizottlság döntése alapján pedig a 
legjobb táncosok értékes emléktár- 
gyakat fognak nyerni dijképen. Ügyan- 
ezzel a müsorral megismétlik ezt a 
kabarét ujév napján, vasárnap ő óra- 
kor, amikor szintén lesz malacsorso- 
lás és charleslon-verseny. Ezek iránt 
a kabaréelőadások iránt olyan nagy 
az érdek ődés, hogy előreláthatólag 
minden jegy elővételben fog elkelni, 
éppen ezéri a jövő hét keddi estéjén 
harmadszor is ezt a kabaréműsort 
fogiák játszani. Egyeőre azonban 
csak a szombalti és vasárnapi elő- 
adások jegyét lehet megváltant 
Csókos asszony, olcsó helyárak- 

kal. Vasárnap délután 3 órakor olcsó 
helyárakkal elsőrangu izereposztás 

ri- 
val, László Andorral, Ihász Aladár- 
ral (kerül szinre a legnépszerübb ope- 
rette, a Csókos asszony 

....................... 
iméter legjobb minőségü raneia 
Crep de sehin minden szinben 

Lei 790. szanó JEN 
Divatkülönlegességek nagyáru 
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A levelező: iraklinye ugyancsak 
szigoru levelet irt. Azt kérdi, mi van 
a betétjével, irjul meg az igazat, d 
mérlegünket akarja látni! 
A bankigaggató: Hát mit akar vol- 

taképen az az ostoba fráter? Az iga- 
zat vagy a mérlegünket? 

é 

- Meghalt Sulyok Árpád, Krassószö- 
rény vármegye volt főügyésze. Krassó- 
szörény vármegye magyar társadalmá- 
nak sulyos gyásza van: a vármegye köz- 
életének egy oszlopos és neves tagja, 
Sulyok Árpád, volt vármegyei főügyesz 
kidült az élők sorából. Az elhunyt elő- 
kelő főtisztviselő markáns egyéniség 
volt, aki nemcsak közigazgatási téren, 
de sokértéket tartalmazó publicisztikai 
munkásságával, fölényes judiciumával 
és europer látókörével tette ismertté és 
közkedveltté magát a Bánság társadal- 
mi életben. Sulyok István dr. kollégánk 
az Ellenzék főmunkatársa, édesapját 

gyászolja benne. 
Divatbárson minden szinben 

88 lei a GOLVA áruházban. 
A mai társadalom-tudományi elő- 

adást Ligeli Ernő iíró tortja az Alkal- 
mazottak Szövetségénél, „Imperi- 
alizmus Lélektana' cimen, nely ma, 
folyó hó 30-án. pénteken este 8 óra- 
kor lesz megtartva. Sir. Málossá 6. 
szám alatt, bejára! a Metropol- kávé. 
ház mögött. Az előadás teljesen in- 
gyenes és vendégeket szivesen látnak 
em 

Nőiruhára való mintás szövet 
Lei 135. 

szAnó JENŐ 
dívatkülénlegessé gek nagyáruházában Cluj. 
...................... 

- Véres párbaj Bukarest uccáin egy 
rablógyilkos és négy rendőrtiszt között. 
Tegnap délután Bukarest Belu-negye- 
dében négy rendőrtisztviselő rajtaütött 
Niculescu Manole országosan körözött 
betörőn és rablógyilkoson, amint épen 
az egyik lakást fosztogatta. A rendőr. 

tisztek leakarták fogni a betörőt, ez 
azonban eszeveszetten menekülni kez- 
dett, mire a rendőrtisztek nyomába ered- 
tek. Üldözés közben az üldözött rabló- 
gyilkos többször hátralőtt revolverével, 

lyók közül kettő két rendőrtisztet 
a akik sulyosan megsebesültek. A 

revolveres harcban az egyik golyó Ma- 

nolet is eltalálba és csak igy sikerült el- 
fogni és letartóztatni. A sebesült rend- 

őrtiszteket kórházba szállitották, az uc- 
cai harc után letartóztatott rablógyil- 
kost pedig erős fedezet mellett rabkór- 
házba szállitották, ahol mütétet hajtot- 

tak rajta végre. 

Divatos fianel lei 48a 60. 
LYA áruházban. 

Széttépték a farkasok. Constantá- 
ból jelentik: PaAncu távirdászt, ki a vi- 
hartól megrongált táviróvezetékeket 

vizagálta felül, egy farkasasorda támad- 
ta meg és darabokia szakgatta. 

(Oluj-Kolozsvár, dee. 30.) Megdöb- 
bentő gyilkosság történt karágsony első 
estéjén a Kolozsvárral tőszomszédos Aj- 
ton községben. A gyilkosság áldozata a 
falu fiatal és módos gazdája, aki ezerel- 
mi riválitásból kifolyólag gyilkos harag- 
ban élt Szabadossy Jánossal. 

Karácsony első napjának estéjén a 
riválisok összetalálkoztak a község kores- 
májában. Szabadossy utját állotta a te- 

még védekezhetett volna, égy szódavi- 

hot, aki 

összeroncsolt fejjel, haldokolva ösz- 
szeesett a korcsma padlóján. 

Szabadossy azonban nem elégedett meg 
ezzel, hanem a vérében fetrengő rivá- 
lisához ugrott és 

késével valósággal fölmetszette Hor- 

váth hasát. 

1,000.000 keá 
700.500 ,, - 
s00.000 ,, 

1h sorsjegy 

, drb fél 

rembe belépő Horváthnak és mielőtt az 

zes üveggel többször fejbeverte Horváta 

drb. egész sorsjegyet 
sorsjegyet , 

drb. negyed sorsjegyet, 

Pontos cimem: 

A gyilkosság után jelentést tettek a 
kolozsvári csendőrségnek, valamint az 

ügyészségnek, ahonnan azonnal megin- 
dult a hivatalos vizsgálat. A háromnapi 
nyomozás azonban semmi eredményre 

nem vezetett, mert 

a gyilkos nyomtalanul eltünt. 

Tegnap délelőtt váratlan fordulat ál- 
lott be az ajtoni gyilkosság ügyében. A 
kolozsvári ügyészségen ugyanis megje- 
lent egy fiatalember, akinek ruhája még 
mindig több helyen véres volt. A. fia- 
talember előadta hogy Szabadossy-nak 
hivják és ő ölte meg Horváth t éndort 

aki riválisa volt, 

zokogya ismerte be tettét. 

Az ügyészeég előzetes letartóztatásba 
helyezte. 

öombonyomásu avjenyak, levólvanirok 
legszebb kivilelben Ujhelyi ét Co. Clul, 
cégnél Strada Kegina Maria 24 sz. készülnek. - 

Akar.. 1 ar szerencsés jövőt ? 

! Akar egész életére független lenni? 

Akar 56 saládjának holdag életet nyujtani? 
Ha igen, ugy részt kell vennie a most kezdődő 

18ik cseh-szlovák osztálysorsjátékon 
Egy sorsjegy teljesitheti az összes fenti kivánságait! 

kKendeljen meg ma a szerencséjéről közismert 

Knapp Bankháznál, Komarno (Csecho-Szlovakei) 
Szerencséjét nálunk találja meg! 
Mert Ön is megnyerheti a 18i4 osztály- 

sorsjáték főnyereményét, amely szerencsés esetben 

2,000.000 Ke A 10,000.000 Leit tesz ki 
ovábbi mesao 

öö.000 Lei 
3] s00.en0 
1500.000 

1ssíb. elb. 

115.000 nyeremény és 2 jutalom 

összértékben. 
A nyeremények készpénzben minden levonás nélkül lesznek 
kifizetve. A nyeremények természetesen külföldi játékosok- 
nak is minden akadály nélkül ki lesznek fizetve. - 

Az elsőosztály huzása január 18. (1928) 

Sorsjegyárak: 

1/2 sorsjegy 
Kes80-Lei 400 Kc40-Lei 200 Ke 20-Lei100 

Fizetendő a sorsjegy kézhez vétele ulán. 

1/4 sorsjegy 

...... . rtt kivágni és zárt boritékban beküldeni!---. 

Alulirott rendelek a 18ik cseh-szlovák osztálysorsjátékon 
a Kc 80-Lei 400 

„ 20-Le 100 

3 oldal 

Felmetszette a vetélytársa hasát 
egy ajtoni gazda 

- Nagy Szilveszter-est az Ujságiró 
Klubban. A régi hagyományokhoz méltó 
módon fogja megünnepelni az Ujságiró 
Klub Szilveszter éjszakáját. Hogy a mű- 
sornak csak egy-két számát eláruljuk, 
felemlitjük Stoltz Hilda, Kiss Manyi, 
László Bandi, Tomcsa Sándor és Nagel 
Katinka neveit. Ezenfelül nagyszerü 
jassband fogja szórakoztatni a közönsé- 
get, végül pedig szilveszteri ingyentem- 

bola lesz. A müsort reggelig tartó házi- 
táncestély fogja követni. A tagokon ki- 
vül, vendégeket is szivesen lát a klub 
vezetősége. 

Vászonárut legjobban le 
het vásárolni a GÓLYA" 
áruházban. 
- Nyomorában feleségével együtt ön- 

gyilkosságot követett el egy munkás. 

Brailából jelentik: A munkanélküliség 

mindinkább terjed a városban. David 

Péter munkanélküli kikötőmunkás kará 

legalább az ünnepre szerezzen valami 

kis segitséget. Minden fáradozása hiába 
való volt. Karácsony estéjén végleg el- 
keseredve hazament és feleségének azt 

ajánlotta, hogy legyenek öngyilkosok. A 

hetek óta éhező elkeseredett aszonyt 

könnyen rálehetett venni az ajánlatra és 

a férj átment a szpmazédba hol fát és 

bájában és a tizre nagymennyiségü sze- 
net rakott, majd bedugaszolta a ké- 
ménylukat. Reggelre összeölelkezve, hol- 

tan találták őket. 

- Orvosi hir. Dr. Lórencz Béla 
gyermel orvos hosszas és sulyos be- 
tegségéből felgyogyult s rendeléseit 
(Szenlegyház-ucca 6. szám)január 1-én 
megkezdi. 
eeeeeee 

1 méter opál batiszt 
minden szinben Lei 33 

SZABÓ JENŐ 
divaküönleg ességtk nas yéruhezában Cluj, 

Carmen Mozgóban 

december 31-től kerül bemutatásra: 

I szól zsákmánya 
Modern kiállitésu szerelmi dráma. 

Exonkus felvételek. 

Movoepol Dorian-Film. 

E 
férfi divatkülönlegességek Férfi 
fehérnemü méret után Cluj 
St. Memorandului (Unió-u) 2. 

ele! 

sszerezzük he ENIEII1 a 

„CHLoIT RÉSZV.-TÁRS.-nál 

Hézhoz szállitva: 

a bükkhasáb tűzifa ölenként L 1400 
a bükkhasáb apritva. 1000 ke. L 900 

I-a hántoti tölgy apritva 1000 ke. L 1000 

a bukk és tölgy apnutva 1000ka. L 800 

Tisztviselők és munká- 

lsoknak kollektiv alapon 
fizetési kedvezmény. 



4. oldal 

A OFR január 20-ig nem fizeti ki 
az utánvételeket 

Hogyan szerez a vasut kényszerkölcsönt ügyfelei 
pénzének visszatartásával 

(Cluj-Kolozsvár, december 30. ) Különös rendelettel lepte ma meg a CFR iga? 
gatósága azokat a cégeket, amelyek utánvétellel szokták áruikat a vevőknek el 
küldeni. A rendelet szerint ugyanis a CFR január 20-ig felfüggesztette az után- 
vételek kifizetését. A CFR azazi indokolja ezt az önkényes és lehetetlen rendel- 
kezést, hogy most zárja könyveit és ezért „könyvelési okokból" több mint három 
hetes kényszerkölcsönt szed magának. A CFR ugyanis változatlanul beszedi az 
utánvételezett summákat: csak éppen nem fizeti ki őket a küldemény feladójá 
nak. A forgalomban lévő bankjegymennyiség megszoritott volta mellett ez a ren 

delkezés nagy kárt jelent a kereskedelmi életben, viszont a CFR-nek sokmilliós 
összeg után jelent jogtalan kamatnyereséget. 

Ledőlt a porosz feudalizmus 
utolsó bástyája 

(Berlin, december 30. Sa ál tud.) ] 

Fogadjunk... 

- Fogadjunk, el sem hiszi ha 
mondom, hogy a nemzeti parasztpárt 
közeli kormányrajutásának hirére a 
volt hivek kezdenek visszaszállingóz- 
ni az elhagyott keretekbe. 
- De hiszen én azt olvastam, hogy 

Maniu meg Bratianu folyton tárgyal- 
nak és meg is fognak egyezni. 

- Kötve hiszem. Maniu nagyon szi- 
goru feltételeket állitott. Azt kéri, 
hogy a kormány teremise meg a tör- 
vényességet, szerezzen külföldi köl- 
csönt és stabilizálja a valutát, egy 
ciklus alatt. 

- Es olyan szigoru, Pancser ur? 
- Hallja? Egy ur elment a hágas- 

ságközvetitőhöz, hogy házasodni akar. 
„És milyen legyen az a leány?" 

kérdezte a közvetitő. 

„Szép legyen, gazdag legyen és 
müvelt legyen" felelte a házasu- 
landó. 

„Maga kis szerény kiáltott fel 
erre a házasságközvetitő hiszen eb- 
ből én pontosan három pártit csiná- 
lok. ég 

- BRratianu Víntila pedig ebből a 
három pontból éppen három parla- 
menti ciklust szeretne kormányon töl- 
teni. 
- És ahhoz mit szól, hogy Cuza 

szerint Weigmann a felelős, miért jött 

ide provokálni? 
- Kérem, ennek a Cuza urnak 

négy Achilles sarka van, jobb róla 
nem is beszélni. 

És arról nem tetszik tudni vala- 
mit, hogy mi van az elmozditott 
rendőrprefektusokkal jelenleg? 

- Velük? Higyje el, ezek uij Drey- 
fussok. 
- Mennyiben? 

- Annywan, hogy az ő ártatlan- 
ságukban sem hisz a hadsereg. 
- s ennyiben maradusk 

bl 
- Pardon, Pancser ur. 

valami jó ujságot. 

- Fischbein Lászlónál, a Főtéren 
kaphatók a legjobb téli holmik. 
- Ee nem ujság, Pancser ur. 

De minden nap ujra igakz. 
- Akkor ebben marad 

Ügyvédi határidó 
napló 1928. 

LEI 480 - 
EPA G E 

Izletes 

lázi kosz 
kapható 
kihordásra 

v 

8tr. Motilav 18. emelet. 

z ami a mult héen Poroszor- 
szágban történt. világosan bizonyitja. 
hogy forradalom nélkül is elképzel- 
hető a haladás és a mult rom ainak 
az eltakaritása. Ismeretes, hogy Po- 
roszországban a nemesi birtokok tu- 
lajdonosai századokon keresztül él- 
veztek bizonyos előjogokat. Igy töb- 
bek között az ő biutokaikon élő al- 
kalmazottakkal szemben rendőri és 
birói jogokat gyakoroltak. A nemesi 
birtok tulajdonosa csak Londrat-nak 
volt felelős s minthogy ez majdnem 
mindig az ő embere voll, a junker 

lujában. Még le is tartóztathatott em- 
bereket s ez ellen nem volt felebbe- 
zés. Az általános válaszlójog termi- 
szetesen a junker birodalmában ko- 
médiavá sülyedt és ebben a biroda- 
lomban senkit meg nem választhal- 

Kivánatra lerveket, 
specialisták által elkészit. 

tyáját még az 1918-iki 

abszolut urnak érezhette magát a fa- 

tak az ő akarala ellen. Az éljeli őr- 

a kolozsvári Elctomos-üzem mellett 

Sírada N. észmaase 

től kezdve egészen a legmagasabb 
közigazgatási funkcionáriusig min. 
denki tőle függött. 
A németek alig tudják megérteni, 

hogy a feudalizmusnak az! a bás- 
nagy vihar 

sem volt képes ledönteni. amit 
nem volt képes megtenni a forrada: 
lom. - ira berlíni tudósilónk - azt 
megtelle a lörvényhozás. 
A porosz orszángyűlés törvényja- 

vaslalot fogadott el. amely a nemesi 
birtoktulaidonosok minden előjogát 
egyszersmindenkorra megszünteti. A 
junkerek czentul épnen olyan egy- 
szerű polgárok lesznek, mint a töb- 
biek s a junker béresse éppen olyan 
jogokkal fog rendelkezni, mint a gaz- 
dá a. Mikor a javaslatot megszavaz- 
ták, egy centrumpárii képviselő igy 
kiáltott fel: 
Ime, vér és fombolós né kal s 
lehet előre heladni. 

VÁLLALJA ; Magas és elacsony feszültségü elekíro- 
mos berendezések készilését világitásra és motorerőre. 
mindennemü motorok szerelését, transzformálorok és 
villanyos készülékek szerelését és gyökeres javitását. 
Speciális állomás elektromos berendezések verifiká 

lására, amelyeket javitanak és ujból inslallálnak. 
Villamoslámpák és berendezések anyaglerakata. 

mindennemü alkalrészek nagy raktára stb, s b. 
vázlatokat és 

Nyomtatott a Lankiadó r.-t. körforgógévén. Clui St: U-ív 

akbértörvény meghosszabbitását s 
akások épitését az állam és a ségek 

mely 

siR. I10R6A (. JÓKALUTCA) 10 

Ajánlatoka 

COluj-Kolozsvár, dec. 30.) A kolozavári 
szociáldemokrata pártszervezet esütör- 
tökön este 6 órakor az Épitő-munkás 
Otthon nagytermében népgyülést tar- 
tott, melynek napirendjén a munkásság 
politikája szerepeltek. A népes közgyü- 
lésen, melyen Ujhelyi Ferenc elnökölt, a 
szónokok Fluerás János és Hoffer Géza 
erős kritikát mondottak a jelenlegi kor- 
mányzati rendszer ellen: 

Végül a következő határozati jevas 
latot szavazták meg: 

„A kolozsváni munkásség, mely részt- 
vitt a szociáldemokrata párt népgyülé- 
sén, tiltakozását fejezi ki a jelenleg 
uralmon lévő politikai és gazdasági 
rendszer ellen, mely a politikai diktatu 
rához és rettenetes gazdasági válsághoz 
vezetett. A' munkásság megállapitja, 
hogy kizárólag a demokrácia diadalra 
jutása vethet véget a mai helyzetnek 
Ezért követeli a munkásság a ma ér- 

vényben léevő és a többségi pártoknak 
igazságtalan prémiumokat juttatott 

választójogi törvénynek a me 
toztatását 

és a a megyénkénti i igazi aránylagos end 
szernek a törvénybeiktatását, melynek 
biztositania kell az egyes pártok szava- 
zat maradványainak országos összegyüj- 
tését, továbbá a jelölések és az egész ví 
lasztási eljárásnak dijtalanságát. 

A munkásság tiltakozik a szlébb e 
egészitett nugyneévezett ' 

rendtörvény ellen, 

mely. magát a gondolatszabadságot s 
guzsbaköti és a provokálást meg a de- 
nunciálást kormányzati rendszerré t 
szi. 
A drágaság é és a munkanélk hség 

hitése céljából a munkásság követeli 

az adózási rendszer és vimtenf 
módosítását, 

ugyszintén állami és községi kömznaké 
nak kezdeményezését ésa nyolcórai 
munkaidőnek szigoru betartását. Tovab- 
bá követeli a lakók védelmét szolgáló 

ű 

részérol. 

A munkásság a szacláldemokrata pért 

ban látja az egyedüli garanciát arya 
nézve, hogy a felszámolás előtt ae 
oligarkikus diktatura helyett nem 
mindent felmorzsoló fascizmus e 
felütni a fejét. 

Ezért a szoáldemokata pártaa 

segiteéget fog nyujtani a polgási 
demokratikus ellenzéknek 

arra, hogy letörje az oligrakikus akta 
turát és helyette a népuralmat bevezes- 
se, vissza kell tartania azt, minden ka- 
landtól, amelynek nyomán ezekis a 
cizmus következhet." 

AA határozati javaslat elfogadása atán 
jhelyi Ferenc mondott szatirikushangu 
beszédet. A gyülés közönsége a legna- 
gyobb rendben oszlott szét. 

Szerkesztőség és Tiodakkatai 

Telefonszám; 8756, 
Előfizetési ár: egész évre 500 

leél évre 280 lej. 

MiiMDENM vevö 
aki 1000 leis készpénz bevásár- 
lást eszközöl január 10-i 

ruhára való kelmét kap 
Szabó Jenő 

divatkülönlegességek áruházában. etus 

.
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